

让文物说话

——从美岱召泰和门石匾看民族交往交流交融

□ 高景哲

美岱召泰和门上嵌着一块石匾，匾上刻有珍贵的铭文，它因见证了一段重要的历史，故被确定为国家一级文物。目前，石匾原件藏于包头博物馆，敕勒川博物馆有复制品展示。

众多学者围绕这块石匾开展研究，取得了丰硕的学术成果。当下，我们从民族交往交流交融的角度去再次解读石

匾，会发现其中蕴含着大量有益于弘扬铸牢中华民族共同体意识的历史信息。

石匾长69.5厘米，宽52厘米，厚19厘米，四周刻有蒙古族惯用的云纹。铭文分藏、汉两种文字，藏文一行横刻石匾上方，下为汉文竖刻。藏文译为“唵啊吽！顶礼圣识一切锁南嘉措！唵嘛呢叭咪吽！”汉文如下：

元后敕封顺义王俺答呵嫡孙钦升龙虎将军天成台吉妻七庆大义好五兰妣吉誓愿虔诚敬赖三宝选择吉地宝丰山起盖灵觉寺泰和门不满一月功成圆备神力助佑非人所为也

皇图巩固 帝道咸宁

万民乐业 四海澄清

大明金国丙午年戊戌月己巳日庚午时建 木作温伸 石匠郭江

一、石匾的形制

石匾从形制上来看，包含了蒙古族纹饰和藏、汉两种文字。蒙古族的云纹婉转优美，象征了圣洁与吉祥，表达了对美好的向往。而藏文与汉文的大字部分，据专家考证，是藏、汉民族的两



美岱召泰和门